

КУЛЬТУРА ТВЕРСКОГО КРАЯ И СОВРЕМЕННОЕ ОБЩЕСТВО

О СОСТОЯНИИ АРХИВОВ В БЕЖЕЦКОМ УЕЗДЕ

И. Н. Постников

Публикация, биографическая справка и комментарии М. В. Волковой

Публикуемый материал был подготовлен И. Н. Постниковым в качестве сотрудника-специалиста секции по делам музеев и охраны памятников старины и искусства при Бежецком отделе народного образования. Текст составлен как письменный доклад, посвященный истории формирования архивов Бежецка и Бежецкого уезда Тверской губернии в период XVII — начала XX в. и организации архивной службы после революции 1917 г. Оригинал хранится в ГАТО (Ф. Р-539. Оп. 1. Д. 7. Отчет о деятельности комиссии по разборке архивных фондов в Бежецке. Л. 2–9 об. Рукопись, машинопись). Поскольку текст доклада представляет собой фактический очерк истории архивного дела Бежецка, мы публикуем его как авторскую статью И. Н. Постникова.

Ключевые слова: архивы, волостные архивы, семейные дворянские архивы XVII — начала XX в., Бежецкая секция подотдела по делам музеев и охраны памятников старины и искусств 1918–1919 гг.

Иоанн Николаевич Постников (1869–1935) родился в семье настоятеля бежецкой церкви Рождества Христова Н. А. Постникова. Выпускник Бежецкого духовного училища (1883) и Вифанской духовной семинарии (1891). Настоятель церкви Иоанна Богослова г. Бежецка (1893–1932). Законоучитель Бежецкого городского начального женского училища (1896–1903), штатный законоучитель Бежецкой женской гимназии (1899–1918). Делопроизводитель строительной комиссии по постройке здания Бежецкого духовного училища (1896–1900). Член и делопроизводитель (1895–1902), председатель Бежецкого уездного отделения Епархиального училищного совета (1902–1915). Сотрудничал с Петроградским обществом распространения исторических знаний. Член Тверской ученой архивной комиссии (ТУАК) (с 1903). Член Тверского епархиального историко-археологического комитета (с 1902). Сотрудник Общества ревнителей русского исторического просвещения в память императора Александра III (с 1900). Член-сотрудник секции по делам музеев и охраны памятников старины и искусства (1919). Председатель комиссии по разборке архивных фондов Бежецкого УОНО и зав. Бежецким уездным актохранилищем (1920–1923). Участник историко-археологической секции Бежецкого научного общества по изучению истории и культуры местного края (1920–1921). Автор более 12 публикаций по истории Бежецкого края. Протоиерей

(1916). Благочинный (1923). Епархиальные награды: набедренный (1897), скуфья (1902), камилавка (1906). Был награжден: серебряной медалью в память Безвременно почившего государя императора Александра III (1894); серебряной медалью в память 25-летия существования церковно-приходской школы (1910); наперсным крестом (1911).

О состоянии архивов в Бежецком уезде

Циркуляром тверского, новгородского и ярославского губернатора принца Гольштейнского Георга¹ от 10 февраля 1812 г. предписано было бежецкому городничему доставить для только что утвержденного тогда при Московском университете Общества собирания памятников отечественной старины какие найдутся в Бежецке древние книги и предметы. Городничий отнесся по этому поводу в местный магистрат. Магистрат от 27 марта 1812 г. за № 63 ответил: «В хранении в архиве сего магистрата находятся дела только от 1700 г., а далее сего времени хранились в Бежецкой воеводской канцелярии, а по упразднению оной хранятся в Бежецком уездном суде».

Можно предполагать, что тогда же из означенного суда все эти дела по конец XVII века старых, допетровских учреждений, преимущественно же съезжей или приказной избы, были взяты и вывезены из Бежецка. Во всяком случае, в Бежецке их теперь нет.

При Петре Бежецк получил общегородское устройство. Появились дума, магистрат, совестный суд; съезжая изба, ведавшая до того времени почти всеми отраслями местного управления, преобразована была в воеводскую канцелярию. С введением учреждения о губерниях в 1775 году воеводская канцелярия закрыта и появились городническое правление и земский суд. Временными правилами 25 декабря 1862 года закрыты, в свою очередь, и городническое правление с земским судом. Их заменило уездное полицейское управление. Положением 1 января 1864 года введены земские учреждения. В 1866 году появились новые судебные установления и около того же времени воинское присутствие и канцелярия уездного воинского начальника.

Делами церквей и духовенства по управлению и суду ведало с 1744 года Бежецкое духовное правление. По закрытии его в 1860-х годах часть дел перешла в консисторию и часть к благочинным. Из архивов этих былых учреждений некоторые сохранились полностью, некоторые частью.

В архиве городского магистрата до второй половины прошлого XIX столетия имелись дозорные книги Бежецкого Верха воеводы Максима Языкова 1616 года, писцовые книги Данилы Свечина 1626 года и писцовые книги Ивана Кутузова 1627–1629 гг., столбец до 16 аршин длиною, рисующий подробную картину Бежецка времен великого Литовского разорения, дела шестигласной и общей дум, магистрата и совестного суда со времени их учреждения. По свиде-

¹ Принц Георг Гольштейн-Ольденбургский (1784–1812), супруг великой княгини Екатерины Павловны Романовой.

тельству Н. А. Попова в его исторических заметках о Бежецком Верхе¹, работавшего в этом архиве в 1850-х годах, все это хранилось тогда при магистрате в образцовом порядке. Но затем дозорные и переписные книги исчезли из магистрата вместе со всеми его делами первой половины XVIII века. В архиве городского магистрата осталось делопроизводство органов самоуправления начиная лишь с последней четверти XVIII столетия. Сложено в деревянном сарае при местном отделе по городским делам. Секцией уже получено официальное письменное согласие на передачу этого архива в ее распоряжение.

Архив воеводской канцелярии, за исключением книг экономического характера, вывезен из Бежецка, как можно догадываться, одновременно с делом съезжей избы по вышеприведенному губернаторскому распоряжению от 10 февраля 1812 года. Книги экономического характера, окладные приходских сборов, приходные с рыбных ловель, таможенного сбора, сбора печатных пошлин и др. с 1722 по 1778 гг. сохранились при здешнем уездном казначействе. Помещены в каменной кладовой, подобраны по датам и содержатся в порядке. Несколько книг взято секцией для временного пользования.

Архивы городского правления, земского суда и полицейского управления с последних дат позапрошлого XVIII столетия до революции хранились при Бежецкой полиции. Затем вывезены были в сарай при одном обывательском доме и там свалены беспорядочной грудой. Сарай был полуразрушенный, с прогнившей крышей и выколоченными дверями и окнами. Бумаги мокли от дождя и сырости, расхищались, в довершение всего отделом социального обеспечения, в ведении которого оказался сарай, были проданы союзу кооператоров на оберточную бумагу. Уездный исполком по особому представлению местного отдела народного образования воспретил эту продажу, и архив перевезен в подотдел по делам музеев и охраны памятников старины и искусства. Разобран здесь по учреждениям и годам и хранится в помещении секции.

Архивы бывшего Бежецкого земства со времени введения земских учреждений, дворянской опеки в сравнительной сохранности помещены при уездном совнархозе. От 8 октября т. г. за № 6479 совнархоз уведомил секцию, что по полученному им предписанию уездного исполкома архивы эти имеют быть переданы в ее распоряжение.

Архивы бывшего судебного ведомства, съезда земских начальников, городского судьи, следователей, нотариусов и др. находятся в кладовой частью при совнархозе и частью при инструкторском отделе юстиции по Бежецкому уезду. С 1909 г. они в порядке. До 1909 г. покрыты пылью и сыростью и нуждаются в разборке и более удобном помещении.

Архив Бежецкого уездного воинского начальника помещен при Мобилизационном отделении уездного комиссариата по военным делам. Разрешение на

¹ Попов Нил Александрович (1833–1891), заслуженный профессор Московского университета, славист, архивист, уроженец Бежецка. Соч.: *Попов Н.А. Исторические заметки о Бежецком Верхе XVII и XVIII веков*. М.: Императорское общество истории и древностей российских при Московском университете, 1882. 74 с.

осмотр его со стороны начальника отделения секцией получено, но самый осмотр еще не произведен.

Архив бывшего духовного правления в начале 1900-х годов вывезен отсюда в Тверскую духовную консисторию.

Благочиннический архив помещен в квартире местного благочинного и находится в порядке с 1775 года.

В уезде секцией обращено было внимание на архивы бывших помещичьих усадеб и волостных правлений. Из лично обследованных дворянских имений старый и сравнительно сохранившийся архив найден лишь в одном — в имении Евсюковой близ села Воснова <с. Восново Алешковской (Восновской) вол. Бежецкого у. (Бежецкий р-н)>. В двух имениях: Подобинском Неведомских <с. Подобино Бокаревской вол. Бежецкого у. (Бежецкий р-н)> и Байковском Штюрмера <с. Байково (Бойково) Радуховской вол. Бежецкого у. (Кесовогорский р-н)>¹ — бумаги оказались разбросанными по разным комнатам на полу, а в последнем и по парку усадьбы. Все они взяты в секцию. В остальных из обследованных имений архивов не было найдено.

Из архивов волостных правлений лично мною осмотрен один — архив Радуховского <Радуховская вол. с центром в с. Сутоки (Кесовогорский р-н)> правления при волостном исполкоме. Свален беспорядочными грудками на чердаке по сторонам слухового окна без рамы. Над бумагами развешено сырое белье. По словам председателя исполкома, архив не весь здесь, так как бывшее Радуховское правление свое местопребывание не раз меняло. Что касается архивов прочих волостных правлений, то, по официально полученным данным, сравнительно сохранились архивы только семи правлений. Архивы пяти правлений совершенно уничтожены: частью сожжены, частью расхищены. Остальные архивы, по отзывам волостных исполкомов, разбросаны по чердакам и находятся в «плачевном» и «хаотическом» состоянии. Вследствие особого представления секции, уездный исполнительный комитет циркуляром от 20-го октября т. г. за №3744 предложил всем волостным исполкомам уезда «срочно собрать архивы бывших волостных правлений в изолированных помещениях и отправить их в секцию по охране памятников старины.

Из архивов, доставленных в секцию, мною осмотрены полностью архив земского суда за все годы его существования и частью за несколько лет городского правления. Архив земского суда состоит из печатных правительственных манифестов, указов, положений и т. п.; из циркуляров городского губернского правления, сношений с разными лицами и учреждениями по вопросам приведения в исполнение распоряжений правительственной власти, мер к прекращению заразных болезней и скотских падежей, отбыванию различных повинностей, народному продовольствию, общественному призрению, следственному разбирательству по маловажным проступкам и т. п. Все эти дела да-

¹ Тверская усадьба: указатель архивных документов, книг и статей: в 3 ч. / отв. сост. О. Н. Овен, гл. ред. Е. И. Березкина. Тверь: Твер. гос. ун-т, 1996. URL: <http://www.akra-city.ru/>

ют массу ценного материала к восстановлению общей картины уезда конца XVIII и первой половины XIX столетий со стороны деления его на вотчины, станы, волости, на владения казенные, монастырские, помещичьи и т. д. Все возможные ведомости о посевах и урожаях, о базаре и торговле, о мельницах, кузницах, заводах, мастерских и предприятиях, подробные описания по разным случаям помещичьих и крестьянских хозяйств с перечнем живого и мертвого инвентаря. Дела по линиям таких известных в свое время вотчинников, как князья Мещерские, Хованские, Хилковы, Голенищевы-Кутузовы, екатерининские временщики графы Орловы, граф А. А. Аракчеев¹ и др., могут дать точное и ясное представление о тогдашнем быте уезда со всеми классами населения. Тяжелые и следственные дела с их судебным разбирательством прекрасно обрисовывают нравы и обычаи того времени.

Что дает архив земского суда в отношении уезда, то архив городнического правления, судя по делам, мною рассмотренным, может дать в отношении города, тем более что на учреждении этом лежат все многочисленные и самые разнообразные обязанности дореформенной полиции.

Взятые из обследованных имений семейные архивы рассмотрены мною полностью. Два из них: архивы Штюрмера и Неведомского — состоят исключительно из хозяйственной и родственной переписки последнего времени, могут дать материал для характеристики и биографии бывшего председателя Совета министров Б. В. Штюрмера², но в общем ценности не имеют. Архив из бывшего имения Евсюковой ведет свое начало от стольника петровского времени Ивана Васильевича Кожина. Богат рукописями и столбцами конца XVII и начала XVIII века, данными на земли в разных губерниях, выписями из писцовых книг, запродажными записями, рядными грамотами, копиями челобитных и т. п. Все это представляет очень значительный интерес как материал для исследования быта крупных вотчинников XVIII века и для истории местного края, ценного же вклада в науку и историю вообще архив этот не делает.

1919 года ноября 12

Сотрудник-специалист Постников

¹ См.: *Постников И. Н.* Дворянское землевладение в Бежецком Верхе // Бежецкий край. Первый выпуск статей Бежецкого научного общества по изучению местного края. Вып. 1. Бежецк: Госиздат, 1921. С. 36–55.

² Штюрмер Борис Владимирович (1848–1917), председатель Правительства России в 1916 г.